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Spiritul de inițiativă și antreprenorial se referă la
capacitatea unei persoane de a transforma
ideile în acțiuni. Acesta include creativitatea,
inovarea și asumarea de riscuri, precum și
capacitatea de a planifica și de a gestiona
proiecte pentru a atinge obiectivele stabilite
(European Communities, 2007).

Competențele antreprenoriale îi echipează pe
directorii de școli cu abilitățile și mentalitatea
necesare pentru a conduce în mod eficient, a
inova continuu și a crea un impact pozitiv
asupra școlilor și comunităților lor. Această
abordare nu numai că îmbunătățește
experiența educațională a elevilor, dar ne
asigură, de asemenea, că școlile se pot adapta
și prospera într-un mediu în continuă schimbare
(Fullan, 2001; Kirby, 2004; Hess, 2008; Drucker,
1985). 

Având în vedere presiunile crescânde ale
descentralizării și competitivității cu care s-
au confruntat școlile în ultimii 20 de ani, rolul
directorilor de școli ca antreprenori se
bucură de un interes din ce în ce mai mare
atât în context academic, cât și practic
(Yemini et al., 2014).

Un lider educațional trebuie să aplice
elemente de gândire antreprenorială pentru a
asigura resursele necesare succesului școlar.
De asemenea, trebuie să selecteze și să
valorifice oportunități de finanțare, inovare și
intervenții educaționale (OECD, 2022).

Directorii cu spirit antreprenorial favorizează
dezvoltarea profesională în rândul profesorilor
prin crearea unui mediu de sprijin care
încurajează învățarea.  În plus, acești directori
excelează în construirea unor relații puternice
cu părțile interesate din comunitate, ceea ce
duce la creșterea sprijinului și a resurselor.
Implicarea eficientă în relaţiile cu părinții,
companiile și membrii comunității sporește
capacitatea școlii de a inova și de a
îmbunătăți rezultatele elevilor. (OECD, 2001).
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Ladies and gentlemen, hold on to
your seats because we have a new
superstar joining our team! We are
ecstatic to introduce John, a true
professional in digital marketing,
who is set to shake things up and
bring fresh perspective to our
organization.
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Un studiu care a comparat sistemele școlare
din Europa a arătat cum comportamentul de
leadership antreprenorial (ELB) al directorilor
de școli influențează pozitiv performanța
organizațională și inovarea școlară. Directorii
care manifestă calități antreprenoriale, cum
ar fi asumarea de riscuri, proactivitatea și
inovarea, sunt mai capabili să răspundă mai
bine nevoilor diverse ale elevilor și să
îmbunătățească performanța generală a
școlii (Balasi et al., 2023).

Sunt numeroase exemple de directori de
succes care au reuşit să transforme admirabil
şcoala pe care o conduc, mulţi dintre ei fiind
premiaţi ca directorul anului.

AVE România - Programul de
transformare a şcolilor

Prin acest program, misiunea AVE este
de a acompania directorii și profesorii
în procese accelerate, scalabile și
personalizabile de transformare și
învățare în școli.

Fă rai din ce ai - Anca Tîrcă

Grup de facebook - Management și
leadership de școală pentru sec. 21-
directori transformaționali.

Competenţele antreprenoriale pot fi
dezvoltate atât prin formarea și abilitarea
sistematică a directorilor de şcoli, cât și
prin resurse utile pe care directorul le poate
accesa,  apelând la sprijinul colegilor
directori sau la diverse  comunităţi
profesionale de învăţare.

Premiul „Directorul Anului pentru
Antreprenoriat” a fost câștigat, în 2023 de
directorul Școlii Gimnaziale „Traian” din
Craiova. Printr-o investiție de peste 450.000 de
euro, 90% dintre sălile de clasă au fost dotate
cu echipamente digitale . Școala a fost
introdusă în lista unităților pilot care utilizează
exclusiv catalogul electronic, ceea ce a dus la
îmbunătățirea comunicării cu părinții și
scăderea gradului de absenteism școlar. 

Directorul Școlii Gimnaziale Nr. 27 Timișoara
este un exemplu demn de urmat privind
modul în care şi-a folosit competenţele
antreprenoriale pentru a obține fonduri
extrabugetare de la diverse companii pentru
dezvoltarea unui club de șah, pentru creșterea
încrederii elevilor școlii prin participarea la
programul Școala încrederii, dar și prin
dezvoltarea competențelor civice și digitale
ale profesorilor și elevilor din școală.

https://www.revistabiz.ro/gala-premiilor-pentru-directorii-anului-2023-patru-directori-de-scoala-premiati-pentru-rezultate-exceptionale/
https://www.revistabiz.ro/gala-premiilor-pentru-directorii-anului-2023-patru-directori-de-scoala-premiati-pentru-rezultate-exceptionale/
https://ave-romania.ro/masterclass/
https://ave-romania.ro/masterclass/
https://www.facebook.com/groups/1732947180535116/?paipv=0&eav=Afam4RVU6Cv9C-kcrVetkXjtZDFQ5AOJwyNJOZRDxAJeZGwl3wdTB1_l_HlNw9WlB1I&_rdr
https://www.facebook.com/groups/1732947180535116/
https://www.facebook.com/groups/1732947180535116/
https://www.facebook.com/groups/1732947180535116/
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Managementul școlar informat de date
ne permite sa acţionam obiectiv,
structurat. În acest sens, EntreComp,
cadrul european al competențelor
antreprenoriale, descrie spiritul
antreprenorial ca fiind una dintre cele
opt competențe-cheie pentru învățarea
pe tot parcursul vieții.

Putem măsura dacă suntem manageri
sau lideri, dacă avem un grad ridicat
sau scăzut de spirit antreprenorial şi
inovare, folosind instrumente credibile,
robuste științific.

       
Chestionarul LTT (Leadership Tranzacțional
– Transformațional), permite identificarea
poziției individuale a unul manager/lider
(sau a unui aspirant la această titulatură),
pe o scală în zece trepte, de la extrema unui
stil de leadership bine conturat de tip
tranzacțional la extrema unui stil de
leadership de tip  transformațional.
Chestionarul AIM permite evaluarea a 10
aspirații profesionale/ancore în carieră,
propuse de Schein & Maanen (2013):
expertiză profesională,  conducere și
administrare, siguranță și confort, inițiativă
antreprenorială, dedicare și impact social,
echilibru muncă – familie, libertate și
exprimare, provocare și inovare,
apartenență și mândrie, relaționare și
coeziune de grup. 
Eficientizarea proceselor de lucru - prin
Kinderpedia directorul poate integra într-un
singur loc nevoile şcolii privind
managementul clasei, comunicarea cu
părinţii, managementul financiar, evaluarea
progresului, managementul şcolar şi
catalogul electronic.

Resurse de documentare și inspirație
În cartea Școli care învață, Peter Senge
foloseşte tot ceea ce a învăţat din lumea
afacerilor, pentru a optimiza domeniul
învăţământului şi al politicilor
educaţionale. Cartea propune o serie de
abordari inovatoare privind
managementul şcolar (cap. 1 pag. 3-24,
cap. 4: pag. 86-108, cap. 7: pag. 172-194 și
cap. 10: pag. 257-278).

Raportul OECD, martie 2024, privind
reforma învățământului preuniversitar
în România propune o perspectivă care
explorează patru domenii esențiale ale
politicilor educaționale: evaluarea și
sprijinul unităților de învățământ,
alocarea resurselor pentru educație,
cariera didactică și sistemul de date și
monitorizarea acestora. Fiecare domeniu
este analizat pentru a oferi un plan
pentru implementarea reformelor
propuse în mod eficient.

https://entrecompeurope.eu/wp-content/uploads/EntreComp-A-Practical-Guide-Romanian.pdf
https://www.psihoprofile.ro/Public/Questionnaire/ltt
https://www.psihoprofile.ro/Public/Questionnaire/aim
https://www.kinderpedia.co/ro/leadership-scoala.html?format=html
https://cdn.edupedu.ro/wp-content/uploads/2024/03/Romanian_Technical-report_4.03.2024.pdf
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Există mulți factori de decizie politică,
sindicaliști, lideri școlari și cercetători care ar
putea avea, în mod tradițional, o rezistenţă
puternică la schimbare în ceea ce privește
transferul abordărilor economice și al
managementului afacerilor către procesele
educaționale (Coetzee, 2019). 
Cu toate acestea, există, în același timp, tot
mai multe semne ale unei reorientări care
priveşte îmbunătățirea leadershipului
profesional în sistemul școlar (Falck &
Woessmann, 2013; Lackéus, 2015; Voigt &
Engel, 2018).

Reforma guvernanţei sistemului educaţional este
necesară pentru ca directorii să dezvolte o serie de
competențe în luarea deciziilor, gestionarea
riscurilor, rezolvarea problemelor, comunicarea și
munca în echipă (Costin et al., 2018).
Odată cu această reformă, unitățile de învățământ
vor beneficia de un management mai eficient și o
autonomie crescută. De asemenea, va crește
capacitatea, la nivel de unitate de învățământ, de a
implementa toate reformele propuse pentru
educație.

Dobândirea de aptitudini și competențe pentru
dezvoltarea unei mentalități antreprenoriale (care
este asociată cu capacitatea de a aborda
problemele folosind o varietate de metodologii și
abordări interdisciplinare, cu aptitudini de rezolvare
a problemelor și, în general, cu competențe
transversale, cum ar fi comunicarea,
managementul, competențe organizatorice) poate
fi realizată prin învățarea bazată pe probleme,
cursuri interdisciplinare, stagii de practică și sarcini
de lucru în echipă (Marsan, 2019).

Mindset-ul antreprenorial al directorilor este esențial
pentru creșterea proactivității și a inovării, directorii
devenind astfel mai bine pregătiţi să răspundă
nevoilor diverse ale elevilor și să îmbunătățească
performanța generală a școlii (Balasi et al., 2023).
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